

# 我国生育支持政策体系初步建立

7月11日是第34个世界人口日，我国的主题确定为“促进性别平等，护佑妇幼健康”。国家卫生健康委发出通知，要求各地积极落实优化生育政策和建立健全生育支持政策体系。近年来，各地积极推出出台生育支持措施，目前我国生育支持政策体系初步建立。

国家卫生健康委相关负责人介绍，各地调整优化人口与生育相关机制，半数以上的省份由省长担任领导小组组长。各省、区、市修订人口与计划生育条例，制定贯彻《中共中央 国务院关于优化生育政策促进人口长期均衡发展的决定》实施方案。

## 各省份产假均延长至158天以上

各省份普遍设立60天以上的延长产假，15天左右的配偶陪产假，5—20天的父母育儿假，各省份产假均延长至158天以上。半数省份对延长产假部分给予

生育津贴。比如浙江、河南、宁夏等省份延长产假期间均由生育保险支付生育津贴。北京规定女方自愿减少延长生育假的，男方享受的陪产假可增加相应天数。

## 各地开展普惠托育服务和托育建设

按照“十四五”规划要求，各地开展普惠托育服务专项活动和托育建设工程，开展全国婴幼儿照护服务示范城市创建活动。支持有条件的幼儿园开办托班，用人单位为职工提供托育服务。浙江在17个县试行将托育服务纳入基本公共服务。福建采用“当年预拨、次年结算”方式，安排1.5亿元补助1.5万个新增托位等。江苏连续4年将新增普

惠托育机构作为省政府民生实事，建成省级示范托育机构91家。2022年起，国家将3岁以下婴幼儿照护费用纳入个人所得税专项附加扣除，按照每名每月1000元的标准予以扣除。各地从实际出发，探索实施生育津贴、育儿补贴等政策，对多子女家庭试行购房优惠、提高住房公积金提取和贷款额度等支持措施。

## 婴幼儿缺乏照料是阻碍生育重要因素之一

国家卫生健康委相关负责人介绍，当前我国人口发展呈现少子化、老龄化、区域人口增减分化的趋势性特征，调查显示，婴幼儿缺乏照料是阻碍生育的重要因素之一，发展0—3岁儿童的托育服

务对于提高生育意愿具有明显作用。随着三孩生育政策的实施，“谁来带娃”成为很多家庭面临的难题，普惠托位供给不足、托育价格居高不下等备受关注。

## 到2025年每千人口托位数由2.5增至4.5个

国家卫生健康委相关负责人介绍，我国先后印发了《关于促进3岁以下婴幼儿照护服务发展的指导意见》等，提出了发展托育服务的基本原则、重点任务、支持政策和保障措施。从2020年至2023年，国家共安排中央预算内投资36亿元，新建48个地级以上托育综合服务中心。截至2022年底，全国共有托育服务机构约7.5万家，提供托位数约350万个，每千人口托位数约2.5个。

国家卫生健康委人口监测与家庭发展司司长杨文庄表示，要充分发挥政府的主导作用，加大对各类托育服务机构的支持力度，着力扩大普惠托

育服务的供给，帮助托育机构把运营成本降下来，把托托价格降下来，让有需要的婴幼儿家庭能够送得起，用得上。加强动态监管，确保服务质量有所提高，守住安全和健康的底线。鼓励社会力量积极参与，确保2025年全国每千人口托位数达到4.5个。

调查显示，目前我国3岁以下婴幼儿人数超3200万，每年新增1000万左右，城市中超过1/3的家庭有托育需求，在发达地区和一线城市这种需求就更加强烈。未来我国将进一步建立健全生育支持政策体系，大力发展普惠托育服务体系，显著减轻家庭生育养育教育负担。

据央视新闻

## 聚焦世界人口日



我国多措并举保障妇女儿童健康权益

7月11日是第34个世界人口日

国家卫生健康委将中国主题确定为“促进性别平等，护佑妇幼健康”

母婴安全持续保障 生育服务能力不断提升

数据显示



目前全国孕产妇艾滋病、梅毒、乙肝的检测率均在99%以上



艾滋病母婴传播率下降到3% 大幅度减少了儿童的新发感染

自2009年以来

我国推动实施妇女宫颈癌和乳腺癌检查项目



目前宫颈癌和乳腺癌检查项目已覆盖全国2600多个县区市 县(区)级的覆盖率达到90%

已累计开展

宫颈癌免费筛查 1.8亿人次

乳腺癌免费筛查 近1亿人次

新华社发 王威 制图

# 我国多措并举保障妇女儿童健康权益

妇女儿童健康是全民健康的基石，守护好他们的健康关系着祖国的希望、民族的未来。近年来，我国采取一系列措施不断推进妇女儿童健康权益保障。

## 三个“降至历史最低” 妇女儿童健康权益得到有效保障

世界卫生组织将人均预期寿命、婴儿死亡率和孕产妇死亡率作为衡量一个国家人民健康水平的主要指标，其中妇幼健康也反映了全民健康水平、生活质量和文明程度。

国家卫生健康委数据显示，2022年，全国孕产妇死亡率下降至15.7/10万、婴儿死亡率下降至4.9‰、5岁以下儿童死亡率下降至6.8‰，均降至历史最低，妇女儿童健康权益得到有效保障。

开展母婴安全行动提升计划、健康儿童行动提升计划和出生缺陷防治能力提升计划；以着力消除影响妇女儿童健康的重大疾病的母嬰

传播为目标，实施消除艾滋病、梅毒、乙肝母婴传播阻断行动计划，以及加速消除宫颈癌行动计划；推进母乳喂养促进行动计划和生殖健康促进行动计划……当前，我国正推动一系列妇幼健康行动落地见效，全力推动妇幼健康服务从“有没有”向“好不好”转型。

国家卫生健康委妇幼健康司司长宋莉表示，通过实施这一系列行动计划，进一步提升妇幼健康服务能力和水平，力争到2030年，我国孕产妇死亡率下降至12/10万以下，5岁以下儿童死亡率下降至6‰以下，使妇幼健康事业进一步得到高质量发展。

## 加强儿童慢病筛、防、控 推动儿科优质医疗资源扩容下沉

当前，近视、肥胖、龋齿已成为影响儿童健康的常见慢病。针对儿童慢性非传染性疾病的防治，我国正从加大科普宣传、重视早筛、重视专科人才培养、动员全社会参与等方面不断加强儿童慢病整体的筛、防、控。

据介绍，为更好促进婴幼儿健康成长，国家卫生健康委从今年开始在全国启动实施“助力乡村振兴战略——基层儿童早期发展项目”，在广大基层特别是农村地区推广促进婴幼儿早期发展适宜技术，为3岁以下婴幼儿及其养育人员提供婴幼儿营养喂养评估及咨询指导、养育风险筛查、定期健康管理随访等服务。

国家儿童医学中心主任、首都医

科大学附属北京儿童医院院长倪鑫介绍，这些年，我国持续推进儿童就医服务改革，国家卫生健康委设立了国家儿童医学中心以及5个国家儿童区域医疗中心，保障不同地区儿科医疗资源能够有效均等化。同时，建立省、市、县三级服务体系，包括妇幼保健院、综合医院儿科和儿童医院，形成三级儿童服务网络体系保障，让不同地区的儿科整体水平提升。

宋莉介绍，下一步，将继续推动优质医疗资源下沉，加强“云上妇幼”和“智慧妇幼”建设，科技赋能基层，完善妇幼健康服务网络。同时，在基层单位采取一系列措施保障妇幼健康人才队伍建设，持续有效培训，为妇女儿童提供更高质量服务。

据新华社北京7月11日电

## 加长版三伏天开启 入伏后高温天气如何发展

据央视新闻 三伏天是一年中最热且又潮湿、闷热的时段。入伏之后的高温天气将如何发展?来看气象专家的分析。

据中国气象局气象分析师周颖介绍，7月11日开始一年中最热的一段时期，伏日正式开启。三伏天有30天普通版和40天加长版，今年是7月11日入伏，8月19日出伏，这也是从2015年开始连续第九年的加长版。三伏天大部分都是从7月中旬开始，而此时影响我们国家的夏季的系统正在悄然变化，副热带高压的北抬带来了南方高温的扩张、梅雨的结束以及北方雨季的到来、台风的活跃。

那么在副高向北移动的过程当中呢，南方的高温将会更加持久而且明显，从大数据的统计来看，在三伏天气里，华北、黄淮、西北地区的高温日数是在5到7天，南方虽然极端数值没有那么多，但耐力更强，高温日数普遍在20天左右，特别是在头伏期间，因为都是10天，所以更具有代表性。那么在头伏期间上榜的大城市里面，10个当中9个都是南方的，只有郑州代表北方城市入围了。

### 相关新闻

### 专家：

## 2023年或成有气象记录以来最热的一年

据中新社 中国有关专家7月11日在西安提出，目前全球已进入厄尔尼诺状态，未来厄尔尼诺现象还将进一步加剧，2023年或2024年将打破2016年记录，成为有记录以来最热的一年。

中国气象局科技与气候变化司副司长张兴赢11日在西安举行的“迈向COP28：全球气候适应行动的中国贡献——早期预警与适应气候变化”主题活动上说，世界气象组织(WMO)发布最新报告指出，全球刚刚经历了有气象记录以来最热的一周。此外，在刚刚过去的6月，也成为全球有记录以来最热的六月，全球的海温达到新高，南极的海冰面积创历史新高，并且随着厄尔尼诺的发展，未来极端高温天气或将再创新高。

国家应对气候变化战略研究和国际合作中心政策法规部副主任周泽宇提出，今年6月以来，赤道中太平洋海面温度明显上升，目前全球已进入厄尔尼诺状态。未来厄尔尼诺现象还将进一步加剧，2023年或2024年将打破2016年记录，成为有记录以来最热的一年。

根据WMO报告，2016年是有记录以来最暖的一年，因为这一年受到了非常强大的厄尔尼诺事件和人为温室气体引发的变暖的“双重打击”。WMO在5月份的一份报告中预测，未来五年中至少有一年，以及整个五年期，有98%的可能性为有记录以来最暖，并将打破有异常强厄尔尼诺的2016年创造的记录。

## 时事·社会

责任编辑、美术编辑：刘珠昱 校对：杨卓

# 中考742分读师范专科，该惊讶吗？

据中新网 各地中考成绩陆续公布，江苏盐城一位考生的录取通知书近日上了热搜，该考生中考成绩742分，却报考了盐城幼儿师范高等专科学校。

## 7年后当老师有编制？

据媒体报道，近日，江苏盐城一位妈妈在社交平台晒出女儿中考成绩742分，拿到了盐城幼儿师范高等专科学校的录取通知书。有网友表示不理解，认为家长目光短浅；也有人认为人各有志，就业有兜底也挺好。

据女孩妈妈称，孩子考的“七年贯通培养师范定向生”是有编制的，出来直接当小学老师。家里不缺钱，只希望姐弟俩以后生活轻松快乐。

记者从盐城幼儿师范高等专科学校官网看到，盐城市从2021年起开始试点培养“七年贯通师范定向生”，试点培养院校为盐城幼儿师范高等专科学校和盐城师范学院，试点专业为“小学教育”和“学前教育”两个专业。

根据该校官网信息显示，按照“提前招生、县来县去、定向就业、有岗有编”原则开展“七年贯通培养师范定向生”试点工作。入学前考生家长与培养院校、生源地县(市、区)教育局签订三方协议，毕业后由生源地教育

局安排至农村公办幼儿园或小学任教，服务年限不少于5年。

另外，根据盐城师范学院《2023年江苏省乡村教师定向培养计划填报问答》显示，乡村教师定向师范毕业生后到户籍所在地(市、区)教育局报到，按照综合成绩排名，依次选择到有空编空岗的乡村学校任教。综合成绩按培养院校考核成绩30%、国家教师资格考试笔试成绩30%、毕业时各县(市、区)组织的定向招聘考试成绩40%方法计算。

此外，乡村教师定向师范毕业生前以及在服务期间内，不得报考全日制高层次学历，毕业后，如果未到岗任教或者未完成服务期限的，五年内不得报考研究生，未服务的期限内不能应聘江苏省内事业单位，并需缴纳违约金。

## 热度走高，录取分数线超过公办高中？

与“五年一贯制”不同的是，“七年贯通师范定向生”学制七年。

前五年在盐城幼儿师范高等专科学校按五年制专科注册学籍，修业期满且成绩合格者，由盐城幼儿师范高等专科学校颁发毕业证书；符合专科毕业条件者，参加盐城师范学院和盐城幼儿师范高等专科学校共同组织的“专转本”转段考试，成绩合格的注册盐城师范学院本科学历，两年修业期满

且成绩合格者由盐城师范学院颁发专转本毕业证书(毕业证书上注明“专科起点、本科学历”字样)，对符合学位授予条件者授予学士学位。

根据盐城市教育局公布的2021—2023年“七年贯通培养师范定向生”分数线来看，该项目的录取分数也在逐年升高。学前教育专业录取分数线从最高685分升至最高720分，小学教育专业录取分数线从最高692分升至最高738分。

与之相比，2023年盐城市区普通高中第一批次公办学校中，录取分数线最高的是江苏省盐城中学，仅为723分。盐城幼儿师范高等专科学校官网报道中也提到，“录取分数线超过所在户籍县市区四星星级热点高中录取线”。

记者注意到，盐城市2023年“贯通培养师范定向生”计划招生数90人，小学教育71人，学前教育19人，共4887人报名。可以看出，竞争颇为激烈。

## 中考另一赛道，怎么看？

事实上，除了盐城，江苏南通、徐州等地也开展了“七年贯通培养师范定向生”试点。近年来，全国多地也进行类似探索，以培育更多“下得去、留得住、用得好、走得远”的基础教育教师。

中国教育科学研究院研究员储朝晖表

示，网友的热议其实更多是投射了自己的想法。他认为应该尊重女孩的决定，并建议女孩把基础打好，以更好适应未来职场的需求。

“七年贯通培养定向师范生，以前没有这样明确的政策，但是客观上存在这样的做法，很多‘老中师’培养生，就是跟一些大中专院校贯通的。”储朝晖表示，某地曾经有项政策，当地中考的前几名都必须学师范，这一举措给当地留下了很多优秀的教师。该政策是当时特定情况下制定的，相比以前，现在的升学选择更多了。

他认为，应该依据考生的优势潜能和未来发展需求，尽可能理性、客观地做出选择，而不是别人说哪个方向好、哪个更热门就选哪个。

21世纪教育研究院院长熊丙奇认为，其实这样的选择并不奇怪。从中考招生情况看，各地都有部分高分考生选择中本贯通、中高职贯通项目，尤其是七年制中本贯通，录取分数甚至超过普高分数线。

熊丙奇撰文指出，我国于去年修订的《职业教育法》明确将职业教育定位为与普通教育平等发展的类型教育。要把职业教育建设为特色鲜明的类型教育，其重要的“指标”之一，就是中考时的高分生，可根据自己的个性、兴趣，选择适合自己的职业院校，而不是按分数高低选择普高或中职。

## “福宝”当姐姐啦！旅韩大熊猫“华妮”喜诞双胞胎

据中国新闻网 据中国驻韩国大使馆微信

公众号7月11日消息，旅居韩国的大熊猫时隔三年再度传来喜讯。韩国三星爱宝乐园介绍称，大熊猫“爱宝(华妮)”于7月7日清晨顺利产下一对雌性双胞胎幼崽。这是旅韩大熊猫“爱宝(华妮)”“乐宝(园欣)”继2020年诞下“福宝”后在韩国第二次产仔。这是今年在海外出生的首对大熊猫幼崽，也是在韩国诞生的首对大熊猫双胞胎。据悉，2016年3月大熊猫“爱宝”和“乐宝”抵达韩国，入住三星爱宝乐园。

据中新网



## “考古中国”策划18个重大项目

推动我国考古事业高质量发展

据新华社济南7月11日电 记者11日从国家文物局日前举办的全国考古工作会上获悉，截至目前，“考古中国”重大项目围绕人类起源、农业起源、文明起源、统一多民族国家发展等关键问题，策划“夏文化研究”等18个重大项目。

据介绍，七年来，重大考古研究实证中华文明起源与发展脉络。中华文明探源工程提出了认定进入文明社会标志的中国方案。良渚古城遗址列入《世界遗产名录》，石峁遗址入选世界十大考古发现，二里头、三星堆等考古工作取得重大成果。新疆、西藏考古以及吉林古城村、云南河泊所、贵州大松山、青海热水等地重要考古成果，实证中华民族多元一体格局。

与此同时，现代科技助力考古能力提升。高校田野考古实习基地、大遗址考古工作站显著增加，考古发掘方舱、移动实验室等专有装备水平大幅提升。